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TLAČOVÁ SPRÁVA 

 

Šumiačania plánujú oživiť storočnú tradíciu  

 

Šumiac, 4. apríla 2023 

 

Známa dedinka pod Kráľovou hoľou je miestom, kde sa prepájajú folklórne tradície, príroda 

a šport. Okrem toho, že je východiskovým bodom na najvyšší cyklistický bod na Slovensku, 

má ešte jeden unikát. Je ním prvá parná sauna na našom území. Počiatky saunovania tu 

siahajú až do roku 1919. Prvú saunu postavil v Šumiaci Michal Demo, existuje dodnes a 

verejnosti je sprístupnená ako malé múzeum. Miestni obyvatelia sa rozhodli nadviazať na 

tradíciu saunovania a chceli by v tejto oblasti postaviť novú funkčnú saunu. Na jej stavbu 

realizujú v týchto dňoch aj verejnú zbierku. Zapojiť sa môže každý.  

 

Prešlo viac než sto rokov, no na tradíciu saunovania miestni nezabudli. Pripomenuli si ju aj 
minulý rok, keď verejnosti sprístupnili pôvodnú saunu, ktorú zrekonštruovali, aby slúžila ako 
múzeum. To nesie názov Demova kupieľka, podľa staviteľa Michala Dema, ktorý sa narodil 
v Šumiaci v roku 1895. Michal bojoval v prvej svetovej vojne, kde na fronte po rane 
bajonetom takmer prišiel o život. Povráva sa, že ho zachránilo tzv. „staroverské“ 
(pravoslávne) prežehnávanie sa na bojovom poli. Život Michala Dema nepriatelia ušetrili a z 
bojového poľa ho zobrali do zajatia. Neskôr ho pridelili do mesta Saratov, kde pracoval v 
mlyne. Tam stretol aj svoju budúcu manželku Máriu Rostovskú, s ktorou prišiel do Šumiaca 
po roku 1917. V Šumiackej doline si postavili mlyn a neskôr pri potoku aj parnú saunu. 
Sauna bola otvorená pre všetkých, aj ľudia zo širokého okolia si sem chodili liečiť rôzne 
zdravotné problémy. Keďže v starej saune sa už zohriať nedá, Šumiačania sa rozhodli 
postaviť si novú komunitnú saunu, ktorá bude opäť, ako kedysi, otvorená všetkým.  
 
Už pred rokom bola na svete architektonická štúdia novej funkčnej sauny od architektov 
Petra Jurkoviča a Matěja Prokopa z ateliéru JRKVC. Obec Šumiac sa ju rozhodla 
s pomocou oblastnej organizácie cestovného ruchu REGIÓN HOREHRONIE v tomto roku 
zrealizovať. Na dofinancovanie sa rozhodli poprosiť o pomoc aj širokú verejnosť 
prostredníctvom verejnej finančnej zbierky na portáli Donio s názvom „Poďte s nami oživiť 

dávnu tradíciu saunovania pod Kráľovou hoľou“.  
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„Realizovať verejnú zbierku, sme sa rozhodli najmä preto, aby sme do procesu stavby zapojili 

od začiatku širokú verejnosť. Nielen ako pozorovateľa, ale aj ako aktívnu súčasť budovania 

zaujímavého nového produktu v obci. Zbierku zároveň vnímame ako dobrý spôsob, ako saunu 

prezentovať verejnosti už počas jej realizácie,“ dopĺňa Jarmila Oceľová, destinačná 
koordinátorka OOCR Región Horehronie.  
 
Nová sauna bude stáť len niekoľko metrov nad tou pôvodnou, pri Šumiackom potoku, ktorý 
vyviera pod Kráľovou hoľou. Sauna bude esteticky dopĺňať príjemné prírodné prostredie 
Šumiackej doliny. Postavená bude z lokálnych zdrojov dreva na kamenných základoch. 
Bude mať dve miestnosti: saunovaciu a oddychovú. Zaujímavosťou je veľké okno 
v saunovacej časti, ktoré bude evokovať živý prírodný televízor. Intimitu a relax pri pohľade 
von do prírody prehĺbi i tmavý interiér. Sauna bude suchého typu a jej ohrev bude 
zabezpečený saunovacou pieckou na drevo. Návštevníci sa po saunovaní budú môcť 
ochladiť v drevenej kadi alebo priamo vo vodách lesného potôčika. Na oddych a vyloženie 
nôh bude k dispozícii malá teraska a tiež vnútorná oddychová miestnosť – osvetlená úzkym 
svetlíkom pre väčší relax. 
 
„Do verejnej zbierky sa zapojili aj miestni obyvatelia, ktorí prispeli rôznymi odmenami. Tie si 

môžu vybrať prispievatelia na stavbu sauny v rôznych cenových hladinách. „Zakúpiť“ si takto 

darcovia môžu výrobky miestneho remeselníka, ale aj nevšedné zážitky ako obliekanie do 

kroja,  jazda na voze, prehliadka ateliéru akademického maliara Štefana Galváneka či 

sprevádzanie po šumiackych pamätihodnostiach,“ dodáva Jarmila Gordanová, starostka 
obce Šumiac, ktorá sa rozhodla v rámci kampane pozvať dvoch darcov na večeru. 
 
Hlavnú odmenu v podobe práva prvého saunovania a masáže pod holým nebom pre celú 
skupinu venovali do zbierky profesionálni mobilní maséri z Masáže Tatry. Svoje služby 
poskytujú na objednávku pre rôzne ubytovacie zariadenia na Horehroní.  
 
Vybudovaná sauna obnoví dlhoročnú tradíciu, ale zároveň vďaka nej vznikne v obci nový 
unikátny zážitok pre návštevníkov. Nová sauna bude lesným chodníčkom prepojená s 
pôvodnou saunou, a tak sa môžu návštevníci pozrieť na to, ako sa saunovalo v minulosti 
a následne skúsiť horúci zážitok na vlastnej koži v novej funkčnej saune. Obe sauny sa 
nachádzajú za dedinou, mimo obývanej časti obce, avšak nie príliš ďaleko, takže prístup k 
saune bude možný s autom aj bez. Z námestia obce ste na mieste saunovania za 15 minút 
chôdze.   
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Vyzbierané finančné prostriedky budú použité na stavebný materiál, prácu remeselníkov na 
stavbe sauny, vnútorný a vonkajší náter, piecku, kaďu a ostatné saunovacie doplnky. Na 
celú stavbu obec potrebuje 14 000€. Okrem crowdfundingovej zbierky sa budú Šumiačania 
spolu s OOCR Región Horehronie uchádzať aj o ďalšie verejné granty. Sauna bude otvorená 
širokej verejnosti a v budúcnosti si ju každý návštevník bude môcť rezervovať cez 
jednoduchý rezervačný systém za dobrovoľný príspevok.  
 
Aktivita realizovaná s finančnou podporou Ministerstva dopravy Slovenskej republiky.  
 

Kontaktná osoba: 

Mgr. Jarmila Oceľová 
Destinačný koordinátor  
OOCR REGIÓN HOREHRONIE 
ocelova@horehronie.sk 
+421 948 937 469 
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